
 

                                                                                                                  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد تســــاوي الكلية النواة شــــحنة
، الأساسية الشحنة ـَّ الوتونات

 لأن النيونات متعادلة الشحنة.

رذرفورد وجود النواة وأجرى تجارب  أثبت
 هنري تجارب نتائج أظهرتلاكتشاف تركيبها، و

 الوتونات أنّ  السينية الأشعة لتشتت موسلي
 كتلة نصف عن مسؤولة وأنها الشحنة، موجبة
رف( متعادل جسيم شادويك وأكتشف النواة، ع 

 .الوتون لكتلة تقريبا مساوية كتلته) بالنيون

 نشأة الفيزياء النووية:

أن لها  مع النواة داخل الوتونات تتباعد لا
 القوة لأنذلـك  ،اـِّوجبـة الشــــحنـة نفس

ــة ــة النووي ــات ب تؤثر القوي  الوتون
 مرة ١٠٠ أك وهي النواة ـَّ والنيونات

 مداها ولكن الكهرومغناطيســـية، القوة من
وتون قطر نصف ويساوي قصال. 

 :القوية القوة النووية

ــاصـــــر ــا عن فس له ــدد ن لع ــذري ا  ال
ــات( ــدد ـَّ تختلف ولكن) الوتون  ع

 ).الكتلي العدد( النيونات
 متوســــط هو ذرة لأي ســــةااـِّق الكتلة
 الطبيعــة، ـَّ اـِّوجودة نظــائرهــا كتلــة

لذرية الكتل لذلك  أعداد تســــاوي لا ا
 .صحيحة

 النظائر

) النيوكلونات تســــمىتتكون النواة من بروتونات ونيونات (
 n والنيونات  pالوتونات مجموع ويســاي A الكتلي العدد

 الذري والعدد ،)العنصر لرمز الأيسر العلوي الطرف ـَّ يكتب(
Z وتونات عدد يساويونات عدد كذلك ويساوي الالإلك e 
 .)العنصر لرمز الأيسر السفلي الطرف ـَّ يكتب(

 رمز العنصر

كما هو موضح ـَّ  النواة كتلة على الربط طاقة دتعتم
 من أك بقوة ترتبط الثقيلة فالأنوية ،الشكل اـِّجاور

 لكل النووية الربط وطاقة. القليل إلا الخفيفة الأنوية
 A الكتلي العدد ازداد كلما سالبية أكثر تصبح نوية
 الأنويـة أكثـر مـن الحديـد نـواة وتعـد A=56 حتـى

 كلما استقرارا أكثر الأنوية تكون لذلك ترابطـا،
 .للحديد الكتلي العدد من الكتلي عددها اقب

 طاقة الربط النووية
يا  لوحظ لة أنّ تجريب عة النواة كت قل مجتم ل من أ هاكت نات  ة مكو

 ربط طاقة إـُّ الكتلة فرق تحولذلك ب أينشـــتاين وعلل متفرقة،
ية نات النواة، نوو قة الكتلـة مســــتنـدا على أن ب مكو  والطـا
 : وبالتالي ،متكافئت

  931.5×  الكتلة فرق=  )Me.V( النووية الربط طاقة
 والنيونات  الوتونات كتل – الذرية الكتلة=  )u( الكتلة فرق
 سالبة تكون جميعها الربط طاقات فإن أقل، الكلية النواة طاقة نولأ

كتلة كل من الوتون والنيون تساوي 
1u )ــدة ــل وح ــة الكت ــذري ــادل ال ) وتع
kg27-1.66×10ــة، و كتل ل ــة ا لتقريبي  ا

 العدد ضــــرب حاصــــل تســــاوي للنواة
 u الذرية الكتل وحدة ـَّ A الكتلي

 

ر ل فســــمشــــاهدته بيك لون لتغ 
 اليورانيوم تغطي كانت التي الصـــفائح

عا بأنهـا  من اـِّنبعثـة الأشــــعـة من نو
 اـِّشعة اـِّوادتوصل إـُّ أن ف اليورانيوم،

 نـافـذة، أشــــعـة تبعـث أنّ  على قـادرة
ها وتضــــمحل ها نوات قال لة من بانت  حا

 .استقراريه أكثر حالة إـُّ استقرار

 المواد المشعة:

 طاقة تتغ عندما النووي التفاعل يحدث
ــدد أو الــنــواة ــات ع ــدد أو الــنــيــوتــرون  ع

 طاقة، بعضــــها عن ينتج فيها، الوتونات
ما حدث بين فاعلات ت ما فقط أخرى ت ند  ع
 مجموع الأحوال كل وـَّ. بطاقة النواة تزود
 ثابتا يبقى النووية للجسيمات الكلي العدد
 .محفوظة الشحنة وكذلك التفاعل، خلال

 التفاعل النووي:
 كمية لأي الذرات نصف لاضمحلال اللازم الزمن

 ف.النص عمريسمى  اـِّشع العنصر نظ من
 اـِّــادة نحلالاتإ عــدد أو الاضــــمحلال معــدلو

 ة.الإشعاعي النشاطيةتسمى:  اـِّشعة
 لتحديد اـِّشعة للنظائر النصف أعمار تستخدم

 عينة النصــف عمر إيجاد فيمكن الأجســام، عمر
 .اـِّتبقي ١٤الكربون كمية بقياس عضوية

      

 عمر النصف

 أكثر أو نوات إـُّ الثقيلة النواة تنشــــطر عندما النووي الانشــــطار يحدث
   .وطاقة نيوترونات محررة

 
   يحدث أنّ  يستطيع منها كل نيوترونات ثلاث تتحرر انشطار كل مع            

 ).اـِّتسلسل التفاعل( التفاعلات لتستمر انشطار نووي                              

 الإنشطار النووي

 تفاعل لإحداث النووية اـِّفاعلات تستخدم 
 اليورانيوم بتفتيت عليه مسيطر متسلسل

 .السريعة النيوترونات لتبطيء مهدئ ـَّ
 يعمل) نووي مفاعل( اـِّضغوط اـِّاء مفاعل 

 نقل إـُّ بالإضافة النيوترونات تهدئة على
 .الانشطار عن بعيدا الحرارية الطاقة

 

 الخطية والدائرية اـِّسـرعات تسـتخدم  المفاعلات النووية
 .الإلكوناتو الوتونات ـِّسارعة

 من سلسلة من: الخطي اـِّسارع يتكون 
ــب ــابي ــة الأن ــة حجرة داخــل اـِّجوف  طويل

ــة ــات تنتج مفرغ  مصــــــدر من الوتون
 الشـــحنة بتغي مســـارعتها ويتم أيوني،

 .الوتونات حركة أثناء الأنابيب ـَّ
 أصــغر ليكون اـِّســارع يصــنع أن يمكن 

 مسار لثني اـِّغناطيسي اـِّجال باستخدام
 ).سنكروترون( دائري فيصبح الجسيمات

 َّالثني مناطق تفصــل الســنكروترون ـ 
 لضــــبط تســــارع بمناطق اـِّغناطيســــي

 . الجسيمات                وتسارع اـِّسار

 :المسارعات

 :  طرق بثلاث  الجسيمات  عن الكشف يمكن
 .  فتؤينها اـِّادة مع العالية السرعة ذات  الجسيمات  تتفاعل: اـِّادة تأين-١
 .الكاشف بالفيلم  الجسيمات  اصطدام عند ضبابية طبقة تتكون:  كاشف فيلم -٢
 .لإشعاعات  تتعرض عندما فوتونات  اـِّواد بعض تبعث: فوتون تألق -٣
 أي دخول أنّ بحيث: جايجر عداد باســتخدام الجســيمات  عن الكشــف ويمكن  

 .  تيار نبضة يتولد ـَّ يتسبب جايجر أنبوب  إـُّ جاما أشعة أو مشحون جسيم 
 باستخدام الجسيمات  عن الكشف يمكن وكذلك   

 منطقة وهي) ولسون غيمة( اثفــالتك ارات ــــــمس
   تنتقل وعندما الإيثانول، بخار أو اـِّاء ارـببخ مشبعة

                  الحجرة خلال اـِّشحونة الجسيمات 
  مسارها ـَّ الأيونات  من أثرا تك

 قطرات  شكل على البخار فيتكاثف
 .الأيونات  تلك على صغة 

 التصادم:  نتائج  عن  الكشف

 

 N_Allehyani@ #تدریس_الفیزیاء 

 َّأنوية تندمج النووي الإندماج عملية ـ 
 .كبة كتلة ذات نواة لتكوين صغة كتلتها
 هائلة حرارية طاقة عند الاندماج يحدث 
 أن تحتاج اـِّشحونة النوى ب التنافر قوة لأن

 عالية. اـِّندمجة النوى طاقة تكون

 نوويالإندماج ال



 

 

 

    

   

 : يه )اـِّعياري النموذج( الأولية الجسيمات من عائلات ثلاث وجود الآن العلماء عتقدي

  .واللبتونات ،الكواركاتو ،)البوزونات( القوى حاملات

 :النموذج المعياري

 ــــديد وجود ديراك يباول توقع  ض
 الجسيمات، من نوع بكل خاص جسيم

 ) الإلكون ضديد البوزترون: (فمثلا
 يد لة نفس له جســــيم ضـــــد  كت

 شحنته ولكنه الجسيم، شحنة ومقدار
 كل يفني اماصــطدامه وعند معاكســة،

 .جاما أشعة وينتج الآخر منهما
 
 

 :الضديد

ــان  توقع ــاـِّ لع لا ــاو  وجودوفمي  يب
 مع ينبعـث مرئي غ متعـادل جســــيم

مي بيتا، جسيم النيوترينو( س( 

 النيوترينو

او واـِّيون، الإلكون، عائلة اللبتونات:أمثلة من  والت. 
 :اللبتونات

ــة ئل ــا ــاملات ع لقوى ح ــات( ا لبوزون  وهي): ا
 : مثل القوى، تنقل الكتل عديمة جسيمات

  الكهرومغناطيسية القوة تحمل: الفوتون
  الضعيفة القوة تحمل: اتالبوزون
  القوية القوة تحمل: اتالجلون

 Zo و -W و+ W: البوزون

 :حاملات القوى

ـــــاف  بوزون العلمــاء اكتش
ــذي وهو هيجز، ــدد ال  يح

 .والكواركات اللبتونات كتل

 بوزون هيجز

 كوارك إـُّ يتحول d كوارك: النيون أضــمحلال
u ــث ــث ،-W بوزون ويبع ــذا ويبع  البوزون ه

 النيوترينو وضيديد إلكون

 :النيترون أضمحلال

 يكون أن يجب أنه إـُّ يش بيتا انحلال وجود إن
 الضــــعيفة النووية القوة يوه آخر، تفاعل هناك

 .النواة داخل بيتا انبعاث ـَّ تؤثر وهي التي

 الضعيفة النووية القوى

 القوة حمل يستطيع جسيم وجود يوكاوا افض
 للقوة الفوتون حمــل مثــل الفراغ، خلال النوويــة

 .الكهرومغناطيسية
 

 :امل القوى النوويةح

 الجســــيمات إـُّ الطاقة تحول يســــمى
 إنتاج بــــــ " اـِّادة وضــديد مادة"  الزوج
 إلكون إـُّ الطــاقـة تحول مثــل ،الزوج

 .وبوزترون

 :الضديد

 لم الأرضــــيــة الجــاذبيــة قوة حــامــل الجرافيتون
 بعد ما نظريات من ويعت الآن حتى يكتشــــف

 .اـِّعياري النموذج

 الجرافيتون

التي  الهــادرونــات للتشــــكــ الكواركــات تتحــد
نات ما:مجموعت فرعيت هتنقســــم  باريو  ال

 .واـِّيوزونات
ــة جم ــاتموع يون ــار لب ــل :ا ــات مث تون لو  ا

 .تن من ثلاث كواركاالتي تتكو والنيوترونات
 وكوارك علوي كوارك من الوتون يتكون

 ســفلي كوارك من النيون ويتكون ســفلي،
 .علوي وكوارك

ون التي تتك البيونات مثل :اـِّيوزوناتموعة جم
 .ك وضديدهركوامن 

 :الكواركات


